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Gra ma tiky češti ny pro slo vinské bohe mis ty 

V tex tu se zaměřu je me na re cen zi tří pu bli kací1, kte ré jsou významným slo -
vinským příspěv kem ke stu diu češti ny ja ko cizího jazyka. Re cen zo va né práce předs -
ta vu jí kom plex jazykovědných učeb nic pro slo vinské bohe mis ty v po době kom plexní
gra ma tiky, cvičeb nice k té to gra ma tice a sa mostatně po ja té sklad bě češti ny, pro to
jsme se rozhod li je pre zen to vat ja ko ce lek. 

Au tor ka mi textů jsou Pe tra Stankovska a Zdeňka Kouhoutková, kte ré půs obí
v Ús tavu české ho jazyka na Fi lo zo fické fa kultě v Ljublja ni. 

Pe tra Stankovska v roce 1996 do ko nči la stu dium la tinské ho jazyka a české ho
jazyka a li tera tu ry na Fi lo zo fické fa kultě Uni ver zi ty Kar lo vy. V roce 2002 získa la v
oblas ti sla vis tiky dok torský ti tul. Od roku 2000 půs obí na Ús ta vu sla vis tiky Fi lo zo -
fické fa kul ty Uni ver zi ty v Lu bla ni (Odde lek za sla vis tiko na Fi lo zofski fa kul te ti
v Ljublja ni), kde ba ka lářským stu dentům přednáší fo ne tiku a fo no lo gii, mor fo lo gii,
syn tax, lexiko lo gii a sty lis tiku (Stankovska 2009). 

Zdeňka Ko houtková ab sol vo va la v roce 2012 stu dium české ho jazyka a li tera tu ry
na Fi lo zo fické fa kultě Ma sa ryko vy uni ver zi ty a v roce 2013 též stu dium slo vinské ho
jazyka a li tera tu ry. Od roku 2015 půs obí ja ko lek tor ka české ho jazyka a li tera tu ry na
Ús ta vu sla vis tiky Fi lo zo fické fa kul ty (Ko houtková 2018). 

Gra ma ti ka Pe try Stankovské Češka slovni ca za bohe miste je už ve svém názvu
de dikována bohe mistům, resp. stu dentům bohe mis tiky pře devším v prvním a druhém
ročníku ba ka lářské ho stu dia. Pa ra me try vy so koškolské učeb nice au tor ka sys te ma -
ticky uplatňu je jak v sa motné kon cepci učeb nice, tak ve for mu lování je jí ná plně. 

Z hle diska obsa ho vé ho pokrývá ce lou jazyko vou škálu od ne jnižšího plánu fo ne -
ticko- fo no lo gické ho, k němuž při družuje i gra fické za chy cení; mor fe ma tický plán
češtiny, rozsáhlá část práce je věnována slo votvorbě a nás ledně mor fo lo gii, resp.
jednotlivým slovním druhům. Učeb nice je za ko nče na ka pi to lou věno va nou syn taxi.
V jednotlivých ka pi tolách au tor ka pos tu pu je od úvodního pře destření té ma tu přes ex -
pla na ci jednotlivých termínů, kte ré jsou vysvět lovány slo vinsky, avšak s pa ra lelním

uváděním české ter mi no lo gie a bo hatými jazykovými příkla dy. Ke každé ka pi tole je
při po jen stručný seznam do po ruče né li tera tu ry k té ma tu. Bo hužel, že me zi do po ruče -
nou li tera tu rou ne na cházíme En cyk lo pe dický slovník češti ny, který je dobrým vodít-
kem pro stu denty, kteří by rádi získa li hlubší vhled do pro ble ma tiky a našli v něm
i vodítko k další li tera tuře. 

Domníváme se, že je ta ké ško da, že au tor ka nepři poji la k učeb ni ci ter mi no lo gický 
re jstřík v češtině a slo vinštině, který by uživa te lé při svém bohe mis tickém stu diu jistě
uvíta li. 

První ka pi to la pu bli ka ce se zaměřu je na fo ne tiku a fo no lo gii češti ny. Au tor ka
pos tu pu je od po pi su mlu vi del a je jich pos ta vení při tvorbě českých hlásek. Po drob ně
po pi su je jednotli vé fo ne tické ry sy češti ny, přičemž je zajíma vé, jakým způs o bem pro -
poju je ro vi nu fo ne tickou s ro vi nou vlastní gra ma tiky, když mno hé ze zvu kových spe -
ci fik jazyka ilus tru je na příkla dech, kte ré bu dou nás ledně využívány v mor fo lo gii,
např. na s. 17 je dél ka kon cových sa mohlásek ilus trována na slo vech užívaných
v morfo lo gii ja ko vzo ry pro dekli nační typy, tj. Gpl pánů, hradů, mužů, strojů, růžím,
písních, moří. Tím to způs o bem au tor ka neu stále pro poju je in for mace z jednotlivých
plánů jazyka, čímž poskytu je stu dentům opa kování jevů, kterými se již zabýva li, ne bo 
nao pak předjímá jevy, na kte ré se nás ledně soustředí. Součástí ka pi to ly věno va né fo -
ne tice je i poukázání na pra vo pisnou ro vi nu české ho jazyka a na možnos ti or to gra -
fické ho zázna mu hlásek. Tro chu přek va pivě zde au tor ka nei lus tru je užití i/y, kte ré si
liší gra ficky, ale niko liv svou zvu ko vou kva li tou, po obo jetných souhláskách, po
nichž dokládá pouze příkla dy na tzv. vy jme no vaná slo va a slo va od nich od vo zená. 

V druhé ka pi tole jsou v krátkos ti shrnu ty mor fe ma tické prin ci py uplatňu jící se
v češtině. Ta to ka pi to la je poměrně náročná s ohle dem na abs trak tní té ma, ta ké
jednotli vé morfy jsou ilus trovány jen malým poč tem příkladů a pravděpo dob ně se
předpokládá, že stu dent mor fe ma tické jevy dále po drob něji procvičí v rámci ka pi to ly
o slo votvorbě. 

Třetí ka pi to la se po drob ně věnu je typům tvoření pods tatných jmen v češtině. Ta to
ka pi to la vel mi po drob ně vysvět lu je jednotli vé slo votvor né typy a ilus tru je je na roz-
sáhlém vzorku příkladů. Z pohle du české ho ro di lé ho mlu včího je tro chu zarážející, že 
me zi ilus trační příkla dy jsou čas to zařa ze na slo va, která v současnos ti stojí spíše na
okraji slovní zás oby vzhle dem ke své neak tuálnos ti. Vzhle dem k ne ro di lé mu stu den tu 
bohe mis tiky by chom spíše očekáva ly slo va ze součas né ho re jstříku češti ny. Např.
hutník, sta rověrec, drvoštěp, kotlár na, bažant nice, atp. 

V něk terých přípa dech au tor ka stručně ko men tu je pos ta vení su fixů v rámci spi -
sovné, resp. nes pi sovné češti ny, např. na s. 70 v případě su fixu -ák, který je ve spi -
sovné češtině si ce málo pro duk tivní, avšak v češtině nes pi sovné je nao pak su fixem
čas to používaným, po mocí nějž slo va získávají spe ci fické sty lis tické příznaky.

DOI: 10.14746/bo.2019.4.11

1  Petra Stan ko v ska,Češka slovnica za bo he mi ste. Lju b l ja na: Fi lo zo f ska fa ku l te ta Uni ve rza
v Lju b l ja ni, 2009; Zdeňka Kohoutková, Češko gla sos lo v je, bese dot vo r je in obli kos lo v je:
Delovni svezek. Lju b l ja na: Fi lo zo f ska fa ku l te ta Uni ve rze v Lju b l ja ni, 2018; Petra Stan ko v ska,
Češka skladnja. Lju b l ja na: Fi lo zo f ska fa ku l te ta Uni ve rze v Lju b l ja ni, 2013.
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Čtvr tou ka pi to lou je Tva ro sloví češti ny, v je hož úvo du se au tor ka věnu je vy me -
zení jednotlivých termínů, kte ré jsou užívány v od bor né li tera tuře. Nás le du jí po drob -
né výkla dy vzorů, podvrzorů a du bletních tvarů v češtině a hlás kovým al ter nacím. Ve
výčtových přehle dech je ta to oblast pro ji no jazyčné mlu včí nesmírně náročná. Ste jně
ja ko v ka pi tole věno va né Slo votvorbě i zde platí, že něk te ré uváděné příkla dy stojí na
pe ri fe rii lexi ka češti ny a je otázkou, zda ji mi zatěžovat stu denty v tva ro sloví, např.
názvy mi nerálů bu rel, kre vel, kte ré jsou v češtině častěji označovány svými la tinský-
mi názvy. 

Poslední pátá ka pi to la se zaměřu je na předs ta vení mo de lu tra diční závis lostní
syn taxe. Ve většině ka pi to ly se předs ta vu jí větné členy, v je jichž kla si fi ka ci se vy chází 
z brněnské ho po jetí M. Gre pla a P. Karlíka. Bo hužel au tor ka zce la vy ne chává předs ta -
vení větných vztahů, z nichž kla si fi ka ce větných vztahů vy chází. Při pre zen ta ci vět
složených se pu bli ka ce opět více zaměřu je na kla si fi kační kri té ria, spíše než na pro -
ble ma tiku kons truk cí vět složených a souvětí v češtině. Mi nimální pros tor je pak
v rámci syn taxe věnován slo vosle du a ko mu ni kačním funk cím. Ne dos ta tečnost vy-
světlení a exem pli fi ka ce české ho slo vosle du je však vy rovnávána v sa mostatné práci
Česka skladn ja, kte ré se bu de me věno vat ja ko třetí pu bli ka ci to ho to celku. 

Učeb nice Zdeňky Ko houtko vé Češko glaso slovje, be se dotvor je in obliko slovje
předs ta vu je prak tické do plnění pro teo re ticky po ja tou učeb ni ci Pe try Stankovské Češ- 
ka slovnice za bohe miste. Je urče na pře devším pro stu denty české ho jazyka na Fi lo zo -
fické fa kultě v Lju bla ni, tj. pro stu denty, kteří se učí česky na základě slo vinšti ny.
Cvičeb nice se zaměřu je jak ověření vy braných teo re tických zna lostí získaných v uve -
de né gra ma tice, tak na prak tické procvičování určitých jazykových jevů. K procvičo-
vání nevybírá vše chny jazyko vé plány češti ny, ale soustředí se na procvičení fo ne tiky, 
ale ta ké pra vo pi su v ka pi tole 1, dále na poměrně po drob né procvičování tvoření slov
podle jednotlivých slovních druhů a slo votvorných typů v ka pi tole 2 a uzavírá pro-
cvičováním analýzy gra ma tických ka te go rií plnovýznamových slo ves. Na roz díl od
vlastní gra ma tiky se ve cvičeb ni ci pra cu je i na úrovni me ta jazyka větši nově s češti -
nou, což otevírá možnos ti užití té to pu bli ka ce ne jen pro slo vinské ro di lé mlu včí, ale
i pro stu denty bohe mis tiky jiných ma teřských jazyků. Ve slo vinštině jsou zde uvádě-
ny překla dy ins truk cí, ale ta ké něk te ré od kazy do gra ma tiky. Pro ilus tra ci kom binace
teo re tické ho bohe mis tické ho přís tu pu s prak tickou výu kou české ho jazyka uveď me
např. cvičení na s. 90, v němž mají stu den ti uvést české a slo vinské termíny k termí-
nům la tinské ho půvo du. Nás ledně se stu den ti zaměřu jí na slovnědruho vou ho mo ny -
mii tvarů určitých slov a ve cvičení na str. 91 tvoří k vy braným slovním tvarům větný
kon text, z něhož by by lo zře jmé, o jaký slovní druh se jedná. Ke každé mu oddílu au -
tor ka uvádí Kon trolní otázky, kte ré stu denty zpětně upo zorňu jí na vy bra né jevy da né
teo re tické oblas ti, kte ré by měli ovládat. Např. s. 112 konkrétní otázka na urči tou mor -
fo lo gickou for mu Jak skloňu je me subs tan ti vum dítě? 

U něk terých jevů se au tor ka snaží za pojit jevy do širšího tex to vé ho kon tex tu, což
bezpo chyby přispívá k rozvoji celko vé jazyko vé citli vos ti a při pra vu je stu denty na
vlastní ana ly tickou práci bohe mis ty, v níž je tře ba mno hé o jazy ce vědět, a záro veň
umět vnímat ak tuální jazyko vé posuny a všímat si neu stálé ho jazyko vé ho vývo je. Pří- 
kla dem ta ko vé ak ti vi ty je např. text na str. 88, v němž stu den ti vy hledávají vy bra né
jazyko vé jevy: de mi nu ti va, hro madná subs tan ti va atp. 

Poslední re cen zo va nou učeb nicí je Česka skladn ja Pe try Stankovs ke, která na -
vazu je na učeb ni ci Češko slovni co za bohe miste. Česká syn tax je zde bu doucím bohe -
mistům předs ta ve na ve dvou teo re tických kon cepcích; au tor ka se jed nak věnu je po pi -
su syn taxe češti ny v rámci tra diční závis lostní syn taxe, jed nak po ne chává pros tor i pro 
po jetí syn taxe va le nční, a to z to ho důvo du, aby se bu doucí bohe mis té dobře orien to -
va li v možných kon cep tech od bor né bohe mis tické li tera tu ry. Celková kon cepce učeb -
nice ukazu je, že ta to pu bli ka ce je urče na spíše pro teo re tické stu dium, než pro prak -
tický výcvik v českém jazy ce, ačko liv mnohá vysvětlení prak tické ho rázu a četné ja-
zyko vé dokla dy na po mo hou stu dentům v dalším zlepšování prak tické ho užívání češ-
ti ny. V rámci jednotlivých ka pi tol teo re tické ho cha rak teru jsou za bu dována cvičení,
v nichž stu den ti mo hou vy zkoušet své po rozumění teo re tickým výkladům. Učeb nice
se snaží stu dentům zpřís tupnit jak formální stránku syn taxe češti ny, tak výkla dy sé -
man tické ho cha rak teru. 

Úvodní ka pi to la pu bli ka ce se věnu je po drob né mu vysvětlení termínů, kte ré jsou
užívány v nás le du jících ka pi tolách. Au tor ka při tom vy chází z Mluvnice češti ny III,
Sklad by (1987); Da nešových a Hlavsových Větných vzorců v češtině (1981) a České
sklad by M. M. Gre pla a P. Karlíka. 

Ve druhé ka pi tole je po drob ně předs ta ven sys tém větných členů v češtině, kte ré
stručně de fi nu je a ilus tru je. Vzhle dem k to mu, že např. do plňku je věnována jed na
stra na je ten to přehled větných členů spíše orien tačního cha rak teru, který stu denty
nasměrovává k hlubšímu stu diu da né pro ble ma tiky. Součástí ka pi to ly jsou i výkla dy
o souvětí podřa dicím, tj. typy ved le jších vět ne jsou vykládány v rámci jednotlivých
větných členů, a souřa dicím, kte ré se zaměřu je na spo jo vací prostřed ky v češtině
a možnos ti vy jádření jednotlivých významových vztahů me zi věta mi. 

Třetí ka pi to la předs ta vu je kom bina ci tra dičního a va le nčního přís tu pu k větné mu
roz bo ru. V první čás ti ka pi to ly au tor ka ilus tru je zá pi sy roz bo ru vět a souvětí v po době
závis lostních stromů. Souvětné mu roz bo ru je věnováno poměrně málo pros to ru a bu -
de nutné, aby pro je ho zvládnutí stu den ti pra co va li s dalšími příručka mi. V druhé čás ti 
ka pi to ly se pak pře chází k mo de lu va le nčnímu a k za chy cení struk tu ry věty po mocí
větných vzorců. K té to kon cepci je tře ba pozna me nat, že au tor ka se soustředí na mor -
fo lo gicko- syn tak tickou ro vi nu, tj. pouze na gra ma tické větné vzorce a odhlíží v té to
ka pi tole od ro vi ny sé man tické. Sé man tický větný vzo rec, příp. kom plexní větný vzo -
rec ne jsou v práci za chy ceny. 

571 572



Na sé man tickou struk tu ru věty se sa mostatně zaměřu je ka pi to la čtvrtá, v níž jsou
předs ta veny jednotli vé sé man tické ak tanty věty a kon cepce hierar chi za ce in for mace
v po době větné dia te ze. Sé man tická ro vi na je tedy předs ta ve na ja ko jakýsi „dovětek”
k po drob ně probíra né ro vině formální. Vzhle dem k to mu, že třetí ka pi to la probírá jak
kon cepci tra dičního závis lostního roz bo ru, tak kon cepci va le nční, předpokláda li by -
chom hlubší vysvětlení pro po jení sé man tické a formální ro vi ny v obou těch to kon -
cepcích. 

Poslední ka pi to la pře chází ke ko mu ni kačnímu náhle du na větu, předs ta vu je po jetí 
prom luvy, pro po zičního ak tu a vy jadřování ko mu ni kačních záměrů a k ak tuálnímu
členění výpovědi. 

Celá ta to ka pi to la je teo re ticky a ter mi no lo gicky náročná, což se au tor ka snaží
kom pen zo vat četnými jazykovými dokla dy a je jich překla dy do slo vinšti ny. V té to ka -
pi tole v po rovnání s před chozími na cházíme jen málo prak tických cvičení, na nichž
by si stu den ti mohli ověřit své po rozumění teo re tické mu výkla du. 

Závěr

Závěrem je tře ba zdůraznit, že kom plex re cen zo vaných pu bli kací předs ta vu je
významný počin v rámci zah ra niční bohe mis tické pro duk ce, který by se mohl stát
vzo rem i pro další fi lo lo gická pra co viště vy chovávající bohe mis ty, je jichž ma teřským 
jazykem není češti na.

Gra ma ti ka podává skvělý roz bor látky, učeb nice, která ji do provází, je do plněna
me to dickým zpra cování pre zen to va né látky upo zorňu jícím na důležité in for mace
a ilus tru jící pro ble ma tiku na dos ta tečném množství jazyko vé ho ma te riálu. 

Gra ma ti ka a cvičeb nice jsou významným zdro jem zna los ti pro slo vinské stu -
denty, obzvlášť pokud se pre zen tu jí pod ve dením zkušených přednáše jících. 
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